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Pět typů moderního manželství

Pod tímto názvem uveřejnily nedávno Frank­
furter Rundschau (31/1971) zprávu o výsled­
cích výzkumu o stavu amerického manžel­
ství.

Existují dva druhy manželství: „šťastné“ a 
„nešťastné“. „Šťastná“ manželství trvají, „ne­
šťastná“ končí obvykle rozvodem. Psycholo­
gové se zabývají pouze „nešťastným manžel­
stvím“. Normální manželství však zpravidla 
nebývá zkoumáno.

Americký sociolog Dr. John Cuber z uni­
versity v Ohio provedl v období tří let vý­
zkum, v němž zkoumal takzvaná „šťastná“ 
manželství. Výzkumu podrobil 440 mužů a 
žen ve věku 35—55 let, žijících v „normál­
ním“ manželství. Podmínkou bylo, aby man­
želství trvala nejméně 10 let a manželé ni­
kdy nežádali o radu poradce ani psychiatra, 
nikdy nepomýšleli na rozvod. Manželé tvořili 
elitu společnosti — lékaři, duchovní, důstoj­
níci, umělci, universitní profesoři.

Cuber nepoužil metodu dotazníku, protože 
dotazníkem nelze komplexně zkoumat man­
želský život. Volil metodu pohovorů a ho­
vořil s respondenty tak dlouho, dokud měli 
co vyprávět. Z pohovorů vyplynulo, že har­
monická manželství jsou vzácná. V takzva­
ných „šťastných“ manželstvích panuje odci­
zení a pokrytectví. Téměř všechna „.šťastná“ 
manželství patří do1 některé z pěti kategorií:

1. Hádavé manželství (konfliktně vázané 
manželství) je charakterizováno krachem, 
konflikty i klidem. Opravdové štěstí se 
v něm málokdy vyskytuje. Panuje v něm 
napětí a drobné války po celý život. Man­
želé nechtějí být „sami mezi dvěma“, a proto 
mají rádi společnost. Nevypovídají nic o své 
intimní sféře, ale nemohou utajit hádavý 
charakter svého manželského svazku před 
dětmi a veřejností. Neprožívají manželské 
štěstí, ale přesto zůstávají pohromadě.

2. Lhostejné manželství je zcela odživot- 
něno a apatie proniká vším. V tomto man­
želství nejsou otevřené spory, nepadají zlá\ 
slova. Svazek ztratil svůj význam, ale zvyk

a setrvačnost brání oběma partnerům, aby 
jej zrušili. Nové lásky a rozvod by zname­
naly přílišné nervové zatížení. Manželé myslí 
na majetek, děti a tradici. Výročí sňatku 
slaví velmi okázale, s pompou, i když strnu­
le. Kolem padesátky se cítí velmi dobře.

3. Pasivní, avšak kongeniální manželství je 
neproduktivní manželství, v němž nejsou 
spory. Muž i žena zdůrazňují své společen­
ství a dávají je okázale najevo společnou 
dovolenou, sportem či prací na zahrádce. Ve 
skutečnosti jsou to však jen prostředky, jak 
ubíjet volný čas. Partneři znají své zklamání 
a pohřbili své iluze, ale chodí kolem toho 
po špičkách. Jejich bezpečnostní opatření pro 
udržení svazku jsou tak rafinovaná jako do­
hody mezi odboráři a podnikateli. V pozděj­
ším věku žena zpravidla aktivně pracuje 
v nějakém spolku a muž za pracovním sto­
lem nebo odjíždí na služební cestu.

Cuber tvrdí, že velká většina manželství 
patří do těchto tří kategorií. Obraz tohoto 
typu „normálního“ manželství je charakte­
ristický tím, že manželé zůstávají spolu, pro­
tože manžel je spokojen v zaměstnání, má 
své koníčky a přátele, zatímco manželka je 
spokojena doma se svými dětmi i se svou 
úlohou ve společnosti. Láska se z manželství 
vytratila, ale přesto partneři označují svá 
manželství jako „šťastná“. Další dvě katego­
rie se vyskytují méně často.

4. Vitální manželství je založeno na radosti 
z dětí, společné práci, erotice nebo radosti 
z toho, že jsou manželé spolu. Manželé 
z prvních tří kategorií je hodnotili takto: 
„Ti vám pověsili pěkného bulíka na nos!“

5. Totální manželství je nejvzácnější ze 
všech typů. Podobá se vitálnímu, ale liší se 
tím, že společných zájmů je mnoho. Man­
želská láska je v rovnováze s rozumem.

Totální manželství je proto tak vzácné, že 
málo lidí je natolik velkých, aby se navzájem 
pochopili, protože jim k tomu chybí porozu­
mění nebo dobrota nebo vášeň.

Antonín Vaněk
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